

# 未来之城



## T16版 20个关键词

现代快报  
星期一  
2012年7月18日  
星期一

无锡高新区建设20周年  
特别报道

### 1992年11月18日 高新区成立

国务院批准在无锡市外商投资规划区锡南片区基础上成立无锡国家高新技术产业开发区。1995年1月26日,正式建立中共无锡市高新区工作委员会、无锡市人民政府高新区管理委员会。从此,这里成为了无锡市率先发展的先锋、科学发展的样板、和谐发展的模范。

### 1993年12月18日 新加坡模式

由无锡市开发区发展总公司和新加坡科技工业有限公司合资的无锡新加坡工业园投资有限公司(WSIP)成立,无锡新加坡工业园1平方公里启动区奠基。借鉴新加坡模式,走国际化道路,这里成为无锡高新区“厚积”的发轫。

### 1994年7月20日 孵化

高新区高新技术孵化区开工建设,占地2.4万平方米。年内建成7000平方米的厂房,具有承载孵化高新技术项目20个的能力,目前正在孵化中的项目有10个。

### 1995年7月31日 希捷速度

无锡市最大的外商独资企业——无锡新加坡工业园区内的希捷国际科技(无锡)有限公司正式投产。希捷无锡公司从投资建厂到正式投产,仅用了3个月不到的时间,这里创造了无锡高新区招商引资的“希捷速度”。

### 1996年8月16日 长江北路

连接城区和高新区的主干道——长江北路建设工程开工。该公路南起旺庄路,北止学前东路,全长近4.7公里,工程投资总额近1亿元。如今,这条路沿线及附近,聚集了索尼、GE、博世、松下、爱克发、阿斯利康、卡特彼勒等诸多知名跨国公司,成为无锡高新区品牌外企最扎堆的一条路,也成为高新区招商引资的样板路。

### 1998年4月1日 一站式服务

无锡高新区一站式服务中心宣告成立,在全国首创“一个窗口”对外、“一站式”服务、“一个头”收费的“三个一”创新服务体系,开启了营造“尊商、爱商、亲商、安商”的社会氛围、打造高效务实投资环境之门,这里赢得了高新区跨越发展的“高新区速度”和先人一步、快人一步的“高新区创造”。

### 1998年8月28日 科技园

无锡高新区科技园投入全面实质性运作。该园占地面积1.6万平方米,建筑面积4.3万平方米,是江苏省最大的科技创业中心。科技园由“科技孵化中心”、

# 20年 20个关键词

“民营科技中心”和“留学人员工作中心”三部分组成。

### 2000年11月3日 环保示范

国家环保总局授予无锡高新区“ISO14000国家示范区”称号。中共中央委员、国家环保总局副局长宋瑞祥,江苏省副省长张连珍,省环保厅厅长史振华和市领导蒋定之、吴新雄、陈林荣、贡培兴出席了授牌仪式。

### 2001年5月 海归创业

政府与一位只有技术、缺乏资金的海归人才联手,积极推动海归人才走上了创业之路,并实现了创业企业短短5年时间在美国主板纽交所成功上市,创造了“尚德神话”,也开启了无锡高新区海归领军型人才创新创业的先河,继而引发了“530”计划和“千人计划”,使整个中华大地激荡着海归领军人才回国创业的浪潮。

### 2002年3月20日 荣誉市民

无锡市十二届人民代表大会常务委员会第三十四次会议决定授予美国公民、美国希捷科技公司总裁比尔·渥特金斯先生“无锡市荣誉市民”称号。

### 2003年4月5日 博士后工作站

高新区博士后科研工作站成立。揭牌仪式上,高新区与浙江大学、东南大学、江苏大学和江南大学签订了联合培养博士后研究人员的协议书。

### 2004年7月12日 泰伯庙

泰伯庙获批成为“江苏省吴文化研究基地”。泰伯,孔子称他为“至德”,司马迁在《史记》里把他列为“世家”第一,他因让位,偕弟仲雍,避居江南,在梅里(今梅村一带)建“勾吴”国,筑“泰伯城”。

### 2005年1月14日 二次创业

无锡市委、市政府召开高新区发展工作会议,明确了无锡高新区要实现从高科技工业园区向创新型国际化科技新城的历史性跨越。高新区从此摆脱了单纯工业园的发展格局,吹响了实施“二次创业”、建设创新型国际化科技新城的号角。

### 2006年10月11日 “812”精神

海力士一意法半导体超大规模集成电路项目竣工投产,是全国投资最大的电子信息产业项目,全省最大的外商独资项目,主要生产8英寸和12英寸超大规模集成电路(简称“812”项目)。该项目以其航母级的超大体量、世界级的超高水平以及超乎寻常的洽谈、审批、建设速

度,牵动了包括美国硅谷在内的国际IC产业界的神经,改写了中国乃至全球IC产业的大格局。这里诞生了富有鲜明时代特征的“812”精神。这就是放眼世界的赶超精神、追求卓越的创新精神、攻坚克难的团队精神。

### 2007年7月3日 iPark

江苏文化创意产业园、高新区创意产业园(iPark)正式开园,从此成为高新区“二次创业”中转型发展的主战场之一,同时也成为江苏省iPark经济的发源地。

### 2008年1月8日 奥运特许产品

由iPark园区企业凌空网络技术公司创意设计的“感动芯舞动2008奥运荧光棒”成为2008北京奥运上亮相的特许产品。

### 2009年8月7日 感知中国

温家宝总理在无锡高新区视察时,作出“感知中国的中心,就定在无锡!”的重大决策;2009年11月,国务院批准同意无锡建设国家传感网创新示范区(国家传感信息中心);2012年8月5日,国务院批复《无锡国家传感网创新示范区发展规划纲要(2012—2020年)》,无锡高新区首次成为国家战略产业——物联网战略性新兴产业发展的承载地,担当起第三次信息化浪潮的领军者和先行者。

### 2010年1月29日 新型产业

无锡高新区以“电子信息(传感网)·无锡高新技术产业开发区”名称申报的国家新型工业化产业示范基地顺利获批,成为国家首批新型工业化产业基地之一。此举为高新区的信息产业尤其是传感网产业的飞跃发展创造更好的条件。

### 2011年9月26日 科技金融服务

无锡市首个科技金融服务中心——无锡高新区科技金融服务中心在无锡软件园iPark设立并揭牌。市委常委、书记许刚,管委会副主任高圣华出席仪式。

### 2012年5月—7月 液晶谷

全球照明巨子——德国欧斯朗在华首个芯片封装基地项目、韩国三星和美国康宁合作的三星康宁8.5代液晶玻璃基板项目相继落户高新区,无锡高新区从此在新型显示领域开辟了新战场,几代无锡高新区人打造“液晶谷”的梦想终于水落石出。



灯火辉煌的欧陆风情广场 无锡新区供图